

高柏園

？嗎牲犧是愛

是犧牲嗎？人問題，也是問題，現在，讓老的謎。

這是一個古老却又曾經擁有無數答案的問題。我們試著猜猜這個問題的答案。
言之，我們可以說，愛是犧牲並不是所謂著愛等於犧牲，而是說犧牲是一種表現，或許甚佳，但這似乎不是「愛是犧牲」這句話的形式所允許的意思。如，我們說「狗動物」，這是指是包含於或屬於動物，因此，「愛犧牲」既與「狗動物」具有相同形式，那麼它們該有相同形式的意義，這似就等於「愛屬於犧牲」，而句話似乎指出犧牲的了解並不符合規定的段外沒有愛了，這與吾人對愛與似乎並沒說明什麼特殊意義。
總之，「愛是性」這句話就其

這種說法其實是沒有根據的。我們應該知道，「愛」這個字，在中文裏面，有廣泛的意義，它並不是單指性愛或配偶之愛。在廣義上，「愛」可以指對家庭、朋友、國家、民族等的愛。在狹義上，「愛」可以指對配偶的愛。在中文裏面，「愛」這個字，有廣泛的意義，它並不是單指性愛或配偶之愛。在廣義上，「愛」可以指對家庭、朋友、國家、民族等的愛。在狹義上，「愛」可以指對配偶的愛。

情感與好惡，而空靈地檢查這句話所隱含的問題與危機。其實，我對那些以犧牲來實現自己無限的尊敬與讚美之情的。尊敬，因為他們的勇於坦白、實現自己的理想，不惜付出犧牲的代價；嘆惜，因為我不安、不切實際的破壞去成就某種理想，我總認為這樣不但很殘酷，也很不公平。

基本上我認為如果一份愛是建立在犧牲上的話，那麼這份愛在某個意義上就已然有了缺陷，因為它預設了某一份破碎，也因爲這份愛也就隱含著一份破碎與負擔。這份愛也就隱含著一份誠懇、真實而完美的，那麼，我們當然就不應該希望這份愛是一份破碎，也因爲如果我們果真誠懇地愛某人，並且我們希望這份愛是誠懇、真實而完美的，那麼，我們就不應該由犧牲來表現我們的愛，因此這份「犧牲的愛」，難道我們不可以拒絕這份負擔與責任嗎？由此看來，當我們很率直而心虛時，我們也可以反覆地說：「我們爲什麼要接受這份『犧牲的愛』呢？」

異常波浪

。起初模型船呈航行時的上
下搖動。然後有許多規則波

而安置在操作口，只由實驗者相對關係，用模型船，也就向著波浪前進。

復原狀，甚以計算船的
一側便有拖律在水槽內滑行，而安置在拖車中央的實驗

易受力弯曲，被弯曲後能的上下運動。於是在長一百公尺的實驗槽裏開始起浪，按照指令反覆進行著複雜的上下運動。於是船便

便在器材完備下開始。他們便在水槽一側裝設造波裝置，按照旨令又復進行著實推

，當船被波浪撐起船體時，或者在異常波浪中航行的實驗，能夠隨意創造出來。於是竹澤研究室進行船隻

海上安全無
種方法，過去在自然界未曾
被發現過的任何波浪，都已

結構，按照使用目的分，後送但速度較快的波將追上先送而較慢的波，全部的波形遂重疊在一起。採用這

有順應其使，順序傳送出去，則在某地點

(上接第一版) 他所遭遇的壓力是極其巨大的。首先，如果此君子果真誠懇地接受這份情感，則不論此情感本身是否是最高貴的、最完美的、最真實的，他都希望這份情感是如此，至少他不忍不如此。若然，則此君子乃開始自省：「如果這份情感果真應該是高貴、完美而真實，而我又是這份情感的對象，那樣這份情感真應已成爲高貴、完美而真實。」然而，當他愈是要求自己高貴之時，他愈是

薄衫子被鼓得滿滿的，遠眺盆地，偌多建築成一可觀之景，而環山霧濃密一如覆雪，我仰起頭，想今後四年……便是華岡人了。

獲知得上華岡之後，心中既憂亦喜，旋成一派無緒的心情，媽逢人說：兒子上文化了；看不出她臉上的情緒，站在一旁的我，手腳侷促起來，可以感覺得是氣氛悶得很。而自己呢？喜的是能幸運地邁進窄門；憂的是四年華岡，我不能預知自己的未來，着急得很。

華岡是個好地方，風輕雨細。初來，不能適應用，回家後，發現頭髮仍濕，袋子也濡濕，心裡怨恨得不知如何。學長說：

「雨季未到呢！還帶著一付捉狹的笑容，好容易幾天放晴，校園裡熱鬧起來，喧譁聲轟轟在耳。華岡的美是早已聽說了，至今才領悟到群山環繞的華岡是片世外桃源，莊嚴宏偉的校舍，都頗具特色，走在校園裡，雖是新生，卻似熟悉已久的了。

自高中畢業，未曾見過大世面。以前，參加學校的社團，人說那是奢侈浪費的；二年社團生涯百多個，頓時眼花撩亂，真是個花花世界啊！參加詩社，爲得是想多交一些朋友，愛讀詩，於是

上初岡華

德阿·

作

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

德阿·

作

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

德阿·

作

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

學

生

寂寂的夜的容顏溶入靜這樣的夜最是適合追憶；而在那記憶的底層，切切地響起怨懟的嘶號，那嘶號曾經震撼如此無風無星的夜色……

李家花園對我是一個陌生的地方，雖說與我家毗鄰而居，但它緊閉的窗門在灰濛濛的塵垢蒙蔽下，顯得落敗且蒼涼。媽媽從來不許我到李家花園玩，有時我稍稍顯露好奇的童心，她便大發雷霆的訓我一頓。她常告訴我李家花園住著一位惡魔，它專門吃小孩子的心，尤其是誤闖進花園的孩子，都逃不了它的魔掌；可是當她說完這些話後，悄然地撇開頭，我卻在她的眼角尋覓出隱隱閃爍的瑩光。

媽媽的淚光愈加引發我的好奇心，「這個惡魔怎會惹媽媽哭？莫非——莫非我曾經有個姊妹，而她被李家花園

的惡魔吃了？」那時我正是童稚，加上爺爺平時對我說的一些鄉野奇譚的情節，更是加強了我的幻想，一時間我義憤填膺，憤慨不已，小小的心靈只惦掛著學武功，然後爲我的姊妹報仇。
這件事想久了，懷疑即起；有次，全家在庭院乘涼，我賴著爸爸問：「爸爸，我有沒有姊妹？」爸爸笑著說：「一小鬼頭，爸爸只有你這個寶貝，你怎麼會有姊妹呢？」我一時反應不過來，喃喃地說：「那麼我也没有姊妹，被惡魔吃掉囉？」爺爺在一旁聽了，連連搖晃他那隻老煙槍說：「這孩子怕是鬼故事聽太多，滿腦子都是妖魔鬼怪。」說著說著，他不禁捲起鬍子笑了，爸爸也湊趣地笑著，連奶奶和媽媽也眯起眼望著我笑，唯有我仍楞楞地咧著嘴，不知該笑還是該哭。

這晚過後，我對李家惡魔的事不再熱心，況且家裏西廂即將翻修，我忙著把我的漫畫、彈珠搬至東廂，在忙亂中，隱約聽到媽媽對爸爸說：「讓這孩子睡在東廂恐怕不太好。」不過我是不理睬媽媽的話，向來靠近李家花園的東廂極吸引我，爺爺、奶奶和好吃的軟糖都在那兒。一到夜裏，媽媽就不許我到東廂玩，說是我會吵到爺爺奶奶；這回要遷至東廂，我是高興得很哪！

搬到東廂的頭一晚，天氣悶的嚇人，夜色烏漆，無風無星，連水蛙也不再鳴唱，陰森的氣氛好像有什麼可怕的，事要發生似的。那晚我早早上床，卻因為太興奮而輾轉難眠，直至半夜終於矇矓欲睡，被我聽著那一聲慘的一聲的嘶號，劃破夜色，我猛然驚醒，僵化的縮在

那聲音有時低鳴，在沈夜中透著尖銳冷漠。利時，李家花園的惡魔又浮上我的心頭，「那是被它吃掉的小孩鬼魂的哭聲吧？否則怎會這麼淒涼！」想到此處，頓時覺得後腦涼颼颼的，一陣恐怖湧上，我不禁愈向牕邊躲去。棉被深處躲去。

一夜無眠，待天色濛濛近晚，我才昏然沈睡。

第二天早上，媽媽急急的問我睡的如何，一提起昨晚夢魘的聲音，我打從心底發起抖，媽媽心疼的抱住我，一邊埋怨爸爸：「都是你，說什麼不會有事，你瞧！這孩子嚇成這樣子。」爸爸嘆了口氣說：「到這種地步，只好告訴孩子李家的事。」接著，爸爸將我抱在膝上，臉色凝重的對我說：「小慧，爸爸告訴你一件事，一件事有關李家花園的可憐人的事，他不是吃小孩的惡魔

年少的

淑慧

少年……。」在爸爸的敘述中，我知道少年坎坷的人生。他原是李家的次子，可惜智力發展較普通的兒子遲緩，在那時，白痴被村民視爲不祥，而這孩子生下來就注定了他黑暗的命運。當他未滿六歲時便被關進花園裏的柴房，十年來，除了每天送飯給他的老佣人外，從來沒有人進去柴房瞧瞧那孩子，也沒有人爲他打掃柴房；三千多個日子的流逝，白痴從孩子長成少年，在污穢不堪的柴房中，

斥、毒打，漸漸的由被家人惡狠狠的申懟的不滿，喃喃的哀訴也變成淒厲的嘶吼……。聽這一席話，心裏沈甸甸的難受，夜裏聽著少年的嘶鳴也不再懼怕，是在午夜夢迴之際，常為那少年淚濕枕巾。幾次想趁蟬鳴告訴少年：「你不要怨恨、不要氣憤，這世界還是有人記掛著你。」可是隔牆如隔山，加上十年的與世隔離，他還能懂我的心嗎？

前房。在裏面，少年人的低吟……一聲接一聲，間雜着的撞擊聲，厚實的牆壁傳來不尋常的撞擊聲，同時傳來少年喜悅的高叫。接著，靜寂異常，從冷寒的空氣中聆聽的，除了大雨襲來的噠噠聲，沒有其他的聲音，一切都好安靜。焦躁的鴟守天明，隔了好幾天，却沒再聽到少年的聲音，這些夜晚都是首到咀咒，我更是首次嚥到失眠的滋味。是那晚過後的一星期吧！爸爸對我說：「那白痴在雨裏，撞破柴門跑出來，淋著冷雨遊蕩一夜，最後凍死在花園裏，隔了好些天才被發現，屍體都腫脹發臭了……」我慢慢記起雨夜的撞擊聲和少年青悅的叫聲，多可怕。

道，知道少年將被殺，在海邊的山坡上，我徵得媽媽的同意，讓爸爸帶我送一程，好歹也是朋友一場，至少是跟軌的朋友……。殞的行列只有四人，少年的父母和他們，淒涼的場面映著少年的一生，連少年的兄嫂也過來送這位弟弟的最後行程，這又能誰？



《詩詞曲賞析》

中文學社

詩之旅

初唐先鋒定宏基

在中國政治、社會、文學史上，唐代都佔有極特殊之地位，自始至終充滿波瀾壯闊、鮮麗雄奇之生命力，幾乎超過歷史上任何一個朝代。而將這一代生命力表現得最為突出的，應推唐代的詩歌。唐詩是新舊思想交替，胡漢音樂雜揉，經過長期衝激後產生之作品，不同於漢魏六朝，也有異於宋元明清。近百年之初唐時期，是唐詩之起飛時期，當時詩歌之趨勢，一種是宮廷詩人之作品，仍受齊、梁舊風之影響，追求辭藻與格律；另外是一批新的青年詩人，在舊風之影響下力求創造。

〈說小載連〉

霞淑丁11

樹校青青

「各位同學，昨天晚上發生了什麼事情，相信你們大概都聽說了。陳素晴在夜裡一點多的時候，偷偷爬進學校福利社裡，偷走了當天結賬後的全部金額。當她正要爬牆出校門的時候，被校工逮個正著，喧騰了一個晚上，那孩子也不肯說是爲了什麼，以及有沒有人幫她，學校要通知她家裡，結果發現，她們家只有四個小孩在家，一個大人也沒有。後來沒辦法，只好送去警察局了。林偉哲、艾琦，你們爸爸不是都當警察嗎？放學後去看看她好了。」

「當然，我會將一切調查清楚的。」升旗的時候，校長以很沈痛的語調，又重新敘述了一次。並且申誡我們，不可以再有這種醜事發生。一時之間，我們六年已班成了全校衆目睽睽的焦點。級任老師的臉色，整天都是灰白的。

當天回家，林偉哲找我一塊去探個究竟，我不敢去，我怕看到陳素晴那種事不關己的表情，即使已經大禍臨頭了。

我一回家，就躲在棉被裡睡覺。爸爸叫我起來吃晚餐，我也不應。他問我是不是生病了？還摸摸我的額頭。我告訴他沒有，爸爸就說他要出去巡邏了，待會回來，再買肉圓回來給我吃。爸爸走後，我昏昏的睡著了。……

心中務服律法岡華 ■ 《律法與活生》

？辦麼怎還不債欠

一案例：老陳與小古是在陪陽朋從後悔的，朋友，由於兩人在學校裡都是學建築的朋友，由於兩人在學校裡都是學建築的，再加上彼此的志趣嗜好相同，很快的就結成了莫逆之交。退伍之後，兩人都各自在自己的工作崗位上努力，也都能夠有所成就，可是因為經濟不景氣，老陳的生意狀況愈來愈差，每天爲了軋頭寸而東奔西跑。這一天老陳來到小胡的辦公室，表示因爲急需現款週轉生意，想要賣掉他在天母的別墅，問小胡有沒有興趣，小胡知道老陳的狀況不好，自動提高價金買了下來，並且又借給老陳現金五十萬元，兩人言明二個月之內返還，房屋於交款後立刻辦理過戶；小胡第二天就把屋款拿給了老陳，沒想到自己的好友會來這麼一招，想去找他，又怕纏訟過久，到時候老陳把他房子和財產都給處分掉了，豈不是毫無效益，究竟小胡應該怎麼做才能保障自己的權益呢？

二、**解析：**在民事訴訟法有保全程序的規定，是用以確保強制執行爲目的的一種特別程序，包括假扣押與假處分，乃

債權人憑狀向法院申請執行，而債權人就金錢以外之請求或假處分乃指債權人就金錢以外之請求或就其爭執的法律關係，係定其暫時狀態的保全程序。在此案中，就買賣房屋而言，小胡可依據買賣契約請求老陳辦理過戶，此種請求屬金錢以外之請求，故小胡可聲請假處分，禁止老陳就該別墅設定、移轉或變更其權利，而使得小胡在將來勝訴以後，可順利辦理所有權移轉登記。就借款部份而言，因爲是屬於金錢返還的請求，故小胡可聲請假扣押，以防止老陳就其財產爲任何處分。然須注意者是債權人之聲請以言詞或書狀皆無不可，但應表明（一）當事人及法定代理人。（二）請求：即表明其爲金錢或金錢以外的請求，並表明請求的原因事實。（三）假扣押、假處分的原因。（四）法院：本案的管轄法院或假扣押、假處分標的所在地方法院。如果已爲上述聲請而未起訴，則債務人得向假扣押、假處分之法院聲請，命債權人於一定期間內起訴，否則債務人得聲請撤銷此項假處分、假扣押的裁定。

而王珪、魏徵、虞世南等人雖進行了改革，比起太宗的詩，有了較高健之氣息，表現出不同之情調，但仍未脫齊梁對偶之風。王績的詩，不事雕琢，以通俗之語言，寫即目所見，他上繼陶潛、鮑照，影響唐詩之通俗派王梵志、寒山及後來之元稹、白居易。王績之詩「野望」：

東皋薄暮望，徙倚欲何依！樹樹皆秋色，
山山唯落暉。牧童驅犢返，獵馬帶禽歸，
相顧無相識，長歌懷采薇。

寫得淳樸，可說是風格清新之優秀作品。高宗時上官儀把律詩從形式上奠立基礎，卻過於重視詞采，婉媚無力，與百姓之感情距離甚遠，雖一時效法成風，稱爲上官體，頗有藝術性，但在思想內容上可取處甚少。初唐四傑之王勃首先起來改革，楊炯、盧照鄰、駱賓王紛紛響應，擴大題材在他們的詩中注入新的思想、內容和感情，使之成為初唐詩歌之精粹部分。

四傑詩之題材相當寬廣，他們表現力之深度與感情較爲接近社會大眾，雖然四傑詩還是齊梁詩之繼承者，但已經有了改革，作品內容比較豐富，文風也較活潑剛健，無論在抒情、寫景都有新的進展。由於四人都奔走江湖，因此寫離別、懷鄉皆能深刻。王勃之送別懷友詩寫得最好，如「送杜少府之任蜀川」：

同是宦遊人。海內存知己，天涯若比鄰。
無為在歧路，兒女共嚮巾。
詩人友情真摯，且創意新奇。楊炯爲人恃才，詩有壯氣，如
「折楊柳」：

邊地遙無極，征人去不還，秋容凋翠羽，
別淚損紅顏。望斷流沙驛，心馳明月闕，
稿砧何處在，楊柳自堪攀。

盧照鄰生平多言愁苦，因爲其身世最爲淒苦，雖然自云：「
偉哉曠達士，知命固不憂。」然而忍不住的哀傷，終究在詩
裡流露出來。如「九月九日玄武山旅眺」：

九月九日眺山川，歸心歸望積風烟。
他鄉共酌金花酒，萬里同悲鴻雁天。

駱賓王曾替徐敬業撰討武氏檄文，武后歎爲奇才，因爲駱賓
王是獻身革命之詩人，其詩更爲雄壯，其「軍中行路難」中
之「君不見封狐雄虺自成群」與「君不見玉關塵暗邊庭」

二首古風，奔放有氣魄，已脫初唐詩格之藩籬。
接著是武后、中宗時期之沈佺期，宋之問、杜審言等人全
力寫作律詩，使律詩達到最後完全形式，內容則仍覺貧乏。
最後，被喻爲初唐詩壇叛徒之陳子昂，提出反對六朝華靡虛
弱之文風，追求漢、魏風骨與風雅具寄之口號，對於詩歌之
發展，指出正確之方向，子昂可說是唐詩第二時期之先驅者。